

爱运动·排头兵

踏上新征程 小侯要卫冕

11月14日,本报旗下山东玲珑轮胎队的侯逸凡将揭开棋手生涯新的一页。这一天,17岁的她将开始一个长达半个月的比赛,这个比赛是她从来没有经历过的十回合较量,她的目标也只有一个——卫冕世界冠军。



阵容很强大

这次是世界国际象棋女子冠军挑战赛,而侯逸凡是以被挑战者的姿态出现在比赛中,她将接受印度天才女棋手科内鲁的挑战,为2011年-2012年世界棋后的宝座展开至少十番棋的较量。

中国国际象棋队总教练叶江川这次也陪着侯逸凡一同出征,为了让侯逸凡有更好的表现,叶江川和国家队的另一位教练余少腾已经帮助侯逸凡筹备了近一个月,而余少腾也将在全国智运会闭幕之后赶赴地拉那。除了强大的参谋之外,为了更好地完成十回合的较量,国家队还专门带了一位翻译,有如此强大的团队支持,侯逸凡自然没有理由胆怯。而小侯的恩师童渊铭虽不能随同前往,但仍将在山东通过网络、电话进行幕后指导。

侯逸凡的妈妈也一如既往地陪在女儿身边,尽管这几年侯逸凡独自比赛越来越多,但是这次大赛,侯逸凡的妈妈还是选择和女儿一起,在身边支持她。以往侯逸凡长期在国外比赛,侯妈妈都会贴心地带上一口小锅,带一些国内的食物,不时地帮侯逸凡换换口味,这次出发也不例外。说起这些,侯逸凡总会很幸福,每次大赛,有妈妈在身边陪着说话聊天,侯逸凡心情更放松。



备战各不同

今年侯逸凡到底参加了多少场比赛,一时之间她自己也算不过来。无论是代表山东玲珑轮胎队参加国内甲级联赛,还是几站女子国际象棋大奖赛都能看到侯逸凡的身影,除此之外还有一些男子的邀请赛,包括参加欧洲俱乐部比赛,侯逸凡2011赛季快成了全勤模范。

去年年底加冕世界棋后,成为世界最年轻的棋后,这不是侯逸凡的最终目标。她的目标是真正超越,不论是别人还是自己。夺得世界冠军之后,侯逸凡开始参加男子比赛,尽管成绩并不是十分理想,但是她学到很多。侯逸凡说男女棋手思维上有很大差异,在棋局风格上也会表现出极大不同,和男选手比赛,能学到更多技巧。

而正当侯逸凡马不停蹄地参加各种比赛时,她的对抗赛对手科内鲁却沉寂下来,开始闭门苦修。自从科内鲁在今年3月的国际棋联女子大奖赛上获得向现任棋后侯逸凡挑战的资格之后,就很少在比赛中露面了。尽管之前和科内鲁有过不少交锋,但侯逸凡还是很想看科内鲁这次有什么变化。侯逸凡今年应邀参加一个在印度举行的级别较高的男子邀请赛,“刚开始对方发邀请时我还以为科内鲁会参加,可是名单公布后,发现并没有科内鲁的名字”,侯逸凡难免有些失望,因为就连今年的欧洲俱乐部杯科内鲁为了

备战最后都爽约了。去年科内鲁和侯逸凡曾经作为队友,共同效力于蒙特卡罗队,当时由等级分更高的科内鲁打第一台,表现更加出色的侯逸凡拿到了第二台的台次金牌。而今年科内鲁避战情绪非常明显,虽然参加了国际棋联大奖赛罗斯托夫站的比赛,但她似乎很怕过早暴露自己的“秘密武器”,战绩平平只获得第6名,侯逸凡则获得了冠军。

科内鲁对这场冠军对抗赛十分重视。以前科内鲁的教练只有她的父亲,而她的父亲也并不是什么专业的教练,但此次是科内鲁第一次参加对抗赛,所以她也需要职业教练帮助她。科内鲁从3月份开始就积极地寻找职业教练辅导她训练,准备挑战棋后侯逸凡。只可惜在这之后很少看到科内鲁的训练成果,侯逸凡也只能无奈地表示,“看不到近期的比赛,就把之前科内鲁的一些棋局拿来作研究。”

不过侯逸凡还是感慨,由于一直忙于比赛,真正有针对性的训练并不多,真正备战是从最近一个月开始的,更多的是从自身的开局侧重练习。而作为指导,叶江川认为虽然侯逸凡与科内鲁多次交手,且战绩占上风,但不能就此放松。最近一个月都在帮助侯逸凡根据科内鲁的布局体系进行有针对性训练,每天进行大概四个小时的训练。同时,强化侯逸凡局面上的熟练度,以及一些中局理论方面的指导、分析和演练。



心态是关键

女子国际象棋冠军赛原为对抗赛,2000年改为淘汰赛,一直持续到2010年。2010年世锦赛是最后一届淘汰赛制,从2011年起,改为对抗赛制。在之前的比赛中谢军是唯一一对在对抗赛和淘汰赛中都夺得棋后称号的棋手,而这次侯逸凡有机会成为第二位。

其实侯逸凡与科内鲁也算有缘,侯逸凡两次在世锦赛半决赛中和科内鲁相遇,而科内鲁的这两次落败也成就了侯逸凡不断创造历史。2008年世锦赛,科内鲁与侯逸凡慢棋战平,在25分钟快棋加赛中再度战平,但最终在5分钟的闪电战中落败,侯逸凡挺进决赛,成为了历史上最年轻的世界亚军和最年轻获得男子特级大师称号的女棋手。2010年世锦赛,科内鲁在半决赛再遇侯逸凡,这次没有那么胶着激烈的争斗,在慢棋阶段科内鲁就1负1和遭淘汰出局,侯逸凡晋级决赛并最终成为了最年轻的女子世界冠军。

尽管这两次大赛都是侯逸凡笑到了最后,但是和淘汰赛不同,对抗赛面对的是唯一的对手,还要下满十回合比赛,这种赛制对棋手的身心都是一种考验。侯逸凡在棋手生涯中第一次面对这种赛制的比赛,而且对手还是实力强大的科内鲁,侯逸凡并不敢掉以轻心。科内鲁的

等级分一直高于侯逸凡,所以面对这个比赛,侯逸凡也自称“并没有什么心理优势”。

从棋风上看,科内鲁属于稳扎稳打的局面型棋手。她的棋鲜有华丽的战术组合,平淡无奇却扎实稳定,滴水不漏。而侯逸凡却善于进攻,尤其善于在复杂的局面中乱战。两人相遇,局面型对局科内鲁也许更擅长一些,但遇到混乱的局面,哪怕是无理地攻击科内鲁有时也会难以招架。叶江川也早早指出,科内鲁怕乱,复杂的局面之战侯逸凡占上风。

不过经过这半年多的闭关修炼,不知道科内鲁有没有什么变化,但这种多回合的比赛,选手的心理状态尤为重要。科内鲁善于后发制人,局面防御,局面控制方面有其独到之处,这方面需要侯逸凡格外注意。叶江川也指出,侯逸凡一直以来打得比较顺,往往在落后的时候心态有些紧张,因此,在落后的时候更是对她的挑战,也需要她学会如何处理逆境局面。

今年参加了许多男子比赛,侯逸凡说,除了棋艺的进步,更是在心态上更加成熟。因为男选手的竞技状态比较稳定,所以和他们比赛侯逸凡的成绩也起伏不定,没有包袱,对胜负反而看得开了,这多少能帮助她在逆境中调节心态。所以面对这场女子国际象棋的大戏,侯逸凡没有十足的把握,却有十足的信心。



强强要对话

在国际棋联公布的最新排名上,科内鲁以2600分高居女子榜单的次席,而在她前面的是已经不参加女子比赛的小波尔加,因此科内鲁是当之无愧的女子国际象棋等级分第一人。而侯逸凡排名紧随其后,再加上世界冠军的头衔,这场冠军对抗赛自然成为了目前世界两位最强女选手的对话。

其实在挑战者资格还未决定之前,印度非常想举办这次赛事,印度的国际象棋运动开展得不错,所以印度也十分想借这个机会让本国的棋迷近距离观赏到高手之间的对话。不过当科内鲁获得挑战者资格后,国际棋联为公平竞赛,最后敲定阿尔巴尼亚。

由于改成了对抗赛,比赛奖金也有所增加。按照过去几届的淘汰赛制,冠军最后只能得到6万美元的奖金,而这次的对抗赛,将总奖金提升至20万欧元,而这些将由两个人分,显然冠军奖金提升不少,这也吸引了更多棋手参与比赛,争取挑战棋后的资格。

无论是奖金的变化,还是国际象棋的推广,一场高水平的较量将是最大的看点。两位风格迥异的棋手将在未来的半个多月里进行拼杀,64格之间无穷的变化将带给棋迷更多享受。

本报记者 许恺玲

侯逸凡信心十足。 CFP供图

汽车总动员

岁末车展·收官之战

由齐鲁晚报、生活日报主办的“2011岁末精品车展”

将于12月9日—11日在济南舜耕国际会展中心隆重开启。

2011年末,汽车厂商早已为冲击销量做好了工作,准备打一场漂亮的“收官之战”。

无论是热销、特价的车型,还是给力的好礼、钜惠,都将在“2011岁末精品车展”精彩展现。

错过了本届岁末车展,就等明年!2011年度消费者最后一次赏车、购车的盛会,期待您的到来!汽车的集会,车迷的狂欢,2011岁末精品车展即将扬帆起航!

■时间: 2011年12月9日—11日 ■主办单位: 齐鲁晚报、生活日报 ■地点: 济南舜耕国际会展中心 ■咨询热线: 0531-81758665

